



复旦

新编第 1325 期 2024 年 6 月 23 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

复旦大学 7 个项目成果亮相第十届上交会

本报讯 日前,第十届中国(上海)国际技术进出口交易会(下文简称:上交会)在上海世博展览馆举办。复旦基础医学院陆路研究员团队的项目成果“广谱抗病毒新型鼻腔喷雾”获上交会“优秀生物医药项目奖”。

复旦亮相本届上交会的 7 个项目成果分别是:信息科学与工程学院余锦华教授团队的“脑胶质瘤智能影像诊断软件”、韩定定教授团队的“智慧城市信息-物理融合系统可视化分析平台”,工程与应用技术研究院黄然副研究员团队的“足底软组织多维力学特性检测系统”、基础医学院陆路研究员团队的“广谱抗病毒新型鼻腔喷雾”、材料科学系王飞青年研究员团队的“高性能中性锌-空气电池器件的开发与应用”,微电子学院汤济华学生团队的“中国地龙和小强的力量”、微电子学院王彬学生团队的“应急救援和城市反恐需求的便携式战术传感装备”。

文 / 邓峰

2024 · 毕业季

望远而行,万余毕业生启新程

本报讯 6月20日,复旦大学2024届学生毕业典礼在正大体育馆举行。万余名复旦学子将告别校园,奔赴世界各地,开启人生新征程。

上午,2024届本科生毕业典礼举行。校党委书记裘新、校长金力等学校党政领导,教师代表、校友代表、各院系党政负责人、机关部处负责人、毕业生家长代表等共同送别3702名2024届全体本科毕业生。典礼由校党委副书记、上海医学院党委书记袁宏主持。

本科生毕业纪念片《望远而行 共赴新程》拉开毕业典礼帷幕。数十次的掌声和欢呼声,是毕业生们对过往在复旦的青春致谢,他们将带着复旦的精神烙印远行。

金力在题为《让创新成为生活方式》的讲话中指出,创新者是培育发展新质生产力的第一要素,复旦人将来无论做什么,都应该不懈创新。期待大家把创新作为一种生活方式,找到并走好自己的创新之路。

下午,2024届研究生毕业典礼暨学位授予仪式举行。裘新、金力等学校党政领导,校学位评定委员会委员、各院系党政领导、研究生导师代表、学校机关部处负责人、校友代表和2024届毕业研究生代表出席典礼。袁宏主持。典礼为研究生毕业生家属在光华楼设置分会场。

金力以《用创新写好自己的“无字之书”》为题,勉励毕业生通过持续创新书写自己的“无字之书”,不断拓展知识的边疆、认识的边界,努力塑造出独一无二的人生体验和幸福生活。

本报记者 章佩林 胡慧中
本报记者 成钊 摄
▶▶▶ 详见第2-3版



▲ 6月20日上午,复旦大学2024届本科生毕业典礼在正大体育馆举行



▲ 6月20日下午,复旦大学2024届研究生毕业典礼在正大体育馆举行

学校在闽签署共建协议 推动科技成果转化

本报讯 6月18日,第22届中国·海峡创新项目成果交易会(下文简称:海创会)在福州开幕。复旦大学受邀作为主宾高校参加本届海创会。在同期举办的2024中国海峡创新发展大会暨第四届丝路科技创新合作交流会上,复旦大学与福建省六一八产业发展有限公司签署复旦大学科技成果转化服务中心(福建)共建协议。

根据协议,双方将建立长期、稳定的战略合作关系,推动复旦大学的先进科技成果在福建进行转化,在科技创新服务平台和专业孵化器建设、重大产业化项目实施、共性科技示范推广等方面开展实质性合作。

复旦大学科技成果转化服务中心(福建)将在高新区海创中心落地,与海创会共同探索教育、科技、人才一体推进的新路径。

校党委书记裘新出席并表示,本届海创会为复旦融入福建区域创新体系提供重要机遇,也是复旦与福建校地合作的生动见证,期待省校双方聚焦新质生产力的培育发展,在科技创新、人才培养、成果转化等方面不断开拓校地合作新领域新形态。

本报记者 殷梦昊

区校双方专题调研座谈 促科创核心区建设

本报讯 6月17日,上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松一行调研张江复旦国际创新中心,区校双方召开浦东新区-复旦大学科创中心核心区建设专题调研座谈会。中国科学院院士、校长金力,常务副校长许征,副校长汪源源,浦东新区副区长吴强等参加调研。

座谈会上,区校双方相关负责人就推进四大创新学院建设、产教融合、科研成果转移转化、基础设施建设等展开交流讨论。

金力表示,希望浦东新区对张江复旦国际创新中心的高水平科研设施建设、顶尖科研人才引进、产业化科研平台建设等工作继续给予大力支持。相信张江复旦国际创新中心的建设将成为浦东新区加快打造社会主义现代化建设引领区、构建现代化产业体系的有效支撑和保障,全力服务上海科创中心建设和高质量发展。

本报记者 胡慧中

双目失明的研究生朱苓君毕业

本报讯 6月20日,复旦首位盲人研究生、社会发展与公共政策学院2022级研究生朱苓君作为毕业生一员,出席2024届研究生毕业典礼。双目失明的她,将入职无锡市特殊教育学校。

“能够顺利毕业感到很开心,这离不开老师的培养与同学

的关心。”她表示,在自己成长的道路上,老师们就像一盏盏明灯,照亮着自己前行的方向,是老师们的博学与激励,让自己选择当一名教师,成为照亮更多人的一盏“明灯”。

本报记者 汪蒙琪
▶▶▶ 详见第4版

江湾月湖迎来一对美丽的天鹅

本报讯 近日,江湾校区月湖迎来两位“新朋友”——一对美丽的天鹅,它们给平静的校园增添了新的色彩。放眼湖心,会看到天鹅温馨的家,波光粼粼的湖面上,筑起了遮风挡雨的小屋。这对美丽的精灵,将在四季流转中诗意栖居。

随着这两位“新朋友”的到来,江湾校区月湖也逐渐吸引着越来越多的师生,大家在这里感受大自然的美好和温馨。校相关部门还特地提醒,为了天鹅的健康,师生们在观赏时请勿擅自投喂。

文 / 刘翔舍
▶▶▶ 详见第4版